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汕头四中2012—2013学年度高三级第二次月考试卷
理 综 生 物 试 题　　　　

                                                            2012年10月

本试卷共13页，36题，满分300分。考试用时150分钟。
注意事项： 

1.答卷前，请将自己的班级、姓名、座位号按要求写在答题卷上。用2B铅笔填涂答题卡上的

相关信息。
2.选择题选出答案后，请用2B铅笔把答案涂在答题卡相应的位置上，如需改动，用橡皮擦干

净后，再选凃其他答案。答案不能答在试卷上。

3.非选择题答题必须用黑色字迹的钢笔或签字笔作答，答案必须写在答题纸上各题目指定区域内相应位置上；如需改动，先划掉原来的答案，然后再写上新的答案；不准使用铅笔和涂改液，不按以上要求作答的答案无效。
一、单项选择题：本题包括16小题，每小题4分，共64分。每小题给出的四个选项中，只有一个选项符合题目要求。多选、错选均不得分。
1．2011年“中国之声”曾报道，东北农业大学28名师生在一次实验中因解剖未经检疫的羊而感染布鲁氏杆菌传染病。下列有关布鲁氏杆菌说法正确的是

A．布鲁氏杆菌细胞中有线粒体、核糖体

B．培养布鲁氏杆菌可用牛肉膏蛋白胨培养基

C．布鲁氏杆菌所含元素中O是最基本的元素

D．布鲁氏杆菌的蛋白质水解的最终产物是CO2和水

2．有关细胞生命历程的叙述，正确的是

A．细胞有丝分裂过程中，着丝点分裂发生在末期

B．成人体内保留的具有分裂和分化能力的细胞都是干细胞

C．人体内凋亡的细胞不一定都受基因调控

D．人体癌细胞中的核基因与正常细胞中的核基因完全相同

3．已知玉米某两对基因按照自由组合规律遗传，现有子代基因型及比值如下：

	基因型
	TTSS
	TTss
	TtSS
	Ttss
	TTSs
	TtSs

	比例
	1
	1
	1
	1
	2
	2


则双亲的基因型是 

A．TTSS×TTSs     B．TtSs×TtSs     C．TtSs×TTSs     D．TtSS×TtSs

4．下图是利用三倍体香蕉的茎尖培养脱毒香蕉植株的过程示意图。下列叙述正确的是
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（1） ①～③过程中发生了有丝分裂和减数分裂

（2） 对香蕉进行花药离体培养可获得单倍体

C．②阶段为脱分化过程


D．X代表愈伤组织

5．下列属于人体内环境的组成成分是 

①血浆、组织液和淋巴 ②血红蛋白、O2和葡萄糖

③葡萄糖、CO2和胰岛素 ④激素、递质小泡和氨基酸

A．①③ B．③④ C．①② D．②④

[image: image3.bmp]6．用不同实验材料分别对燕麦的胚芽鞘进行以下研究实验，若图中箭头所指表示实验进行一段时间后胚芽鞘的生长情况，实验结果正确的是

A                   B                    C                   D
26.（16分）下图1表示绿色植物叶肉细胞部分结构中的某些生命活动过程，①-⑦代表各种物质，甲、乙代表两种细胞器。图2表示该植物叶片CO2释放量随光照强度变化的曲线，S代表有机物量。据图回答下列问题：


（1）图1中，甲、乙两种细胞器的膜面积都很大，其中乙增加膜面积主要是通过                         。
（2）若该绿色植物长时间处于黑暗状态中，则图1中“⑥→⑤→⑥”的循环能否进行？            ，原因是                                               。

（3）若已知该植物光合作用和呼吸作用的最适温度分别为25℃和30℃，图2为CO2浓度一定，环境温度为25℃时不同光照条件下测得的该植物的光合作用强度。

① 图2 中的A点时，图1中能产生ATP的细胞器有         ；当光照强度处于图2中B-D间，光合作用有机物的净积累量为               。

② 当光照强度处于图2中的 D点时，图1中“物质⑦”的去向是扩散到乙和      ，D点以后限制光合作用强度继续上升的环境因素是            。

③ 请在图2中绘出环境温度为30℃时光合作用强度随光照强度变化的曲线。（要求在曲线上标明与图中A、B、C三点对应的a、b、c三个点的位置）

27．（16分）目前，全国正在开展严厉查处“酒后驾驶”和“醉酒驾驶”的行动。酒精（乙醇）是人们在日常生活中经常接触到的物质，乙醇在人体内的主要代谢过程如下图所示：


（1）警察查处“酒后驾驶”和“醉酒驾驶”的方法之一是进行呼气酒精检验，依据的主要原理是                 溶液在酸性条件下与酒精发生化学反应，变成灰绿色。
（2）正常的乙醛脱氢酶具有活性，而突变型乙醛脱氢酶活性丧失。一部分人群因缺乏正常的乙醛脱氢酶，因此饮酒后血液中乙醛浓度较高，导致面部毛细血管扩张，出现“脸红”的现象，此时面部皮肤的散热将会           ；饮酒过量还会影响人的脑干、             和           等神经中枢，而分别出现心跳加快、行走不稳和言语不清的现象。

（3）与正常乙醛脱氢酶基因相比，突变型乙醛脱氢酶基因中的G被A所替代。若某正常乙醛脱氢酶基因在解旋后，其中一条母链上的G会被A所替代，而另一条链正常，则该基因连续复制2次后，可得到      个突变型乙醛脱氢酶基因。

（4）控制乙醛脱氢酶合成的基因型有正常纯合子（A1A1）、突变型纯合子（A2A2）和杂合子（A1A2）三种。若某人群中三种基因型的比例为A1A1：A2A2：A1A2 = 45：10：45，则该人群中基因A1的频率为       。

（5）经常酗酒的夫妇生下21三体综合征患儿的概率将增大。若21号染色体上具有一对等位基因D和d，某21三体综合征患儿的基因型为Ddd，其父亲基因型为DD，母亲基因型为Dd，则该患儿21三体综合征形成的原因是由于其双亲中的     的21号染色体在减数第       次分裂中移向了细胞的同一极。

28．（18分）下面左图是植物细胞有丝分裂一个细胞周期中核内染色体及DNA数量变化曲线图，右图是细胞分裂图像,据图填空：

[image: image1]
(1)左图中虚线代表了___________的变化。

(2)左图中AB段细胞内发生的主要变化是                                          。

(3)用左图中的字母填空：

①观察染色体形态和数目的最佳时期是_______________。

②染色体数加倍发生在_____________。
③动物细胞与植物细胞有丝分裂的区别主要在于              和               。

(4)染色单体数和DNA数目相等的细胞是左图中的________段。

(5)右图所示细胞处于有丝分裂的_____期，相当于左图的_______(填字母)时期。该细胞此时有______条染色体，         条染色单体，______个DNA分子。此细胞分裂结束以后，子细胞内的染色体有_____条，_______个DNA分子。
29.（14分）某实验小组要对“低温是否会影响物质的跨膜运输”进行实验探究，设计了如下实验：

实验步骤：①组装渗透装置两套，分别编号为1、2。

②在两组烧杯中分别加入等量的水，在长颈漏斗中分别加入等量的同一浓度蔗糖溶液，保持管内外液面高度相等。

③对两组装置进行不同处理：1组用水浴锅加热至37 ℃，2组的烧杯外加冰块降温。

④两组装置同时开始实验，几分钟后观察记录漏斗的液面刻度变化。

请分析回答下列问题：

（1）本实验是通过测定水分子通过膜的扩散即___________作用速率来进行探究的。

（2）此实验的自变量是_____________；为了直观地表示相对速率，用_____________作为因变量。

（3）该实验可能的结果与结论是（6分）：

（4）如果上述实验结果证明了“低温能影响物质跨膜运输的速率”，那么对于生物活细胞来讲产生这种情况的原因是：_______________________________________________                                      

__________________________________________                               。

生物试题答案
1B  2B  3C  4D  5A  6C  24AC  25BC

26.（16分，每空2分）

（1）内膜向内腔折叠形成嵴

（2）不能      缺少光反应提供的ATP和[H]

（3）①  乙（线粒体）         S2 
②  细胞外（外界、大气）      二氧化碳浓度

③ 如右图（曲线1分，标明abc 1分）
27．（16分，每空2分）

(1) 橙色的重铬酸钾
（2）增加      小脑     大脑皮层

（3）2        

（4）67.5%      

（5）母亲     二

28.（18分，除特殊说明外，每空1分）

(1)核内染色体数（2分）
(2)DNA分子的复制和有关蛋白质的合成（2分）
(3)①CD（2分）    ②DE    ③BC   EF    (4)BD（2分）
(5)后  DE  8  0  8  4  4

29． （14分，每空2分）
（1）渗透 （2）渗透系统所处的不同环境温度 漏斗内液面高度的变化 

（3）①若1组漏斗液面高度比2组高，则说明低温会影响物质的跨膜运输且运输速率减慢（2分）

②若2组漏斗液面高度比1组高，则说明低温会影响物质的跨膜运输且运输速率加快（2分）

③若1、2组漏斗的液面高度相同，则说明温度高低并不影响物质的跨膜运输（2分）

（4）①低温会影响细胞膜的流动性，从而影响其功能 ②低温会影响酶的活性，从而影响呼吸作用释放能量的过程
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